

保卫黄洋界，保卫砂子岭机场

——寻访遂川“飞虎队”的空战魅影

井冈山报全媒体记者 李夏署



提及黄洋界保卫战，人们首先想到的往往是毛泽东脍炙人口的诗句：“黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁。”这场井冈山斗争时期的经典战役，发生在1928年。当时，中国工农红军第四军仅以一个营的主力，在地方武装和人民群众的全力支持下，顽强抗击敌人4个团的进攻，成功保卫了红四军大本营和黄洋界哨口，粉碎了敌人的“会剿”。1928年11月25日，毛泽东在《井冈山前委对中央的报告》中高度评价此战：“保存了我们最后根据地，且使敌胆如寒，不敢轻视红军，为边界名战之一。”他为此写下的《江西月·井冈山》，更是传颂至今。

15年后，在同一个名字响彻云霄的地方——黄洋界，爆发了另一场意义重大的保卫战。这场发生在1943年的战役，是国共合作、中美携手抗日的典范，同样名留青史。



遂川机场扩修委员会安福县民工总队民国三十三年印章(1944)



遂川空军招待所证章

日军的“眼中钉”

1939年初，抗战形势日趋严峻。南昌失守后，吉安成为江西省临时的政治、经济、文化和抗日大后方。这个处于“前方的后方，后方的前方”的战略要地，虽未遭日军直接入侵，却因其重要性成为日寇空袭的重点目标。

太平洋战争爆发后，为切断日军在中国大陆与东南亚的补给线，盟军决定在中国东部、最接近前线的江西遂川，秘密修建大型空军基地——砂子岭国际机场。机场位于遂川县城东门外约5公里处，其三面环山的天然屏障，有利于抵挡日军进犯；其东北面是遂川江的出口，利于飞机起降；在周边山头设立空防高射要塞，也比较容易阻挡日机来袭；从此处起飞的盟军战机，可以覆盖袭击福建、浙江沿海港口乃至台湾的日军基地，返航时无需中途加油。

砂子岭机场于1942年基本建成，1943年3月又进行了扩建。机场能起降当时几乎所有主力战机，战略地位极其重要，被誉为“第二国际机场”。

遂川距离南昌不远，为防范驻扎在南昌近郊的日军第3飞行师团空中侦察，建设者对机场设施进行了周密伪装，部署了严密的防空警戒网。机场建成后，常驻有五六六十架美制飞机。陈纳德将军指挥的盟军“飞虎队”进驻后，多次由此出击，联合中国空军对日作战，予敌重创。辉煌的战果也使砂子岭机场彻底暴露，成为日军的“眼中钉”。

黄洋界战火再燃

自砂子岭机场修建伊始，日军就对其进行疯狂轰炸。1942年8月29日，5架日机轰炸未完工的机场中心，造成200多名民工丧生。此后，日军不仅持续加大空袭力度，更开始策划地面进攻，企图彻底摧毁这个心腹大患。

1943年冬，日军制定了一项狡猾的计划：派遣部队抄近路，沿黄洋界、茨坪、黄坳一线南下，意图突袭遂川，从地面摧毁砂子岭机场上的盟军飞机。为粉碎日军图谋，迟滞其南下攻势，拱卫湖南东线并防止日军威胁大西南，国民政府决定增兵湘赣边界，急令驻赣西萍乡的第58军火速调防井冈山区的宁冈（今井冈山）、遂川等地。

58军军长鲁道源曾率部参加反攻南昌等战役，因战功卓著于1939年9月升任军长兼新11师师长。1943年寒露时节，鲁道源率58军先头部队抵达井冈山区，指挥部设在鹅岭乡坪上村谢家祠等地。随即进行紧急布防：新编第11师扼守新城、茅坪至黄洋界一线，阻击从湖南酃县（今炎陵县）方向来袭的日军；新编第10师主力据守大井、茨坪至遂川方向，构成第二道防线；军司令部直属部队及第183师一部，分别驻守新七溪岭与鹅岭，防备日军从永新的南乡和关背两个方向窜入宁冈。

天罗地网歼日寇

1943年12月8日上午11时许，日军约150人的先头部队从湖南茶陵经酃县十都、桃源洞窜入宁冈，在黄洋界脚下的乔林、源头村与新11师前哨部队交火。新11师前哨部队诱敌深入，将日军引入预设主阵地。激战半个多小时后，日军被歼灭过半，残部落荒而逃。

次日，日军调集一支装备精良、兵力上千的加强联队，再次向黄洋界阵地发起强攻。我方凭借黄洋界哨口地势，构筑石块战壕以抵御日军炮火，同时竖壁清野、深挖壕沟、布设大量滚木礌石、机动配置兵力火力，有效遏制了日军攻势。沿崎岖山路仰攻的日军成为“活靶子”。狡猾的日军虽多次组织小股部队冲锋，企图撕开防线，但因地形生疏，连日行军疲惫，在黄洋界茫茫林海、悬崖峭壁以及军民齐心构建的天罗地网中寸步难行。

激战近10小时后，日军攻势衰竭，失去了进攻的决心。残余之敌企图沿井冈山南麓山林小道溃逃，又遭58军预伏部队和当地人民武装的歼灭性打击，最终以惨重伤亡狼狈败退。

奇袭从砂子岭出发

抗日战争时期的这次黄洋界保卫战，不仅歼灭了日军有生力量、缴获大批军用物资，其胜利捷报更传遍湘赣两省，极大鼓舞了军民的抗战必胜信念。第九战区司令长官薛岳特意向58军签发贺电。

此战最核心的战略意义在于彻底粉碎了日军企图经黄洋界快速偷袭、占领砂子岭机场的阴谋。

借着黄洋界保卫战胜利的东风，1943年圣诞节，当日军以为盟军会庆祝节日而放松戒备时，9架盟军B-25轰炸机编队悄然从砂子岭机场升空，直扑台湾新竹机场，将停机坪上的42架日机尽数炸毁，引燃了油库、仓库，造成日军重大伤亡。此役美机仅一架被击落，护航战机全部安全返航。这场完美的奇袭是对黄洋界保卫战胜利价值最有力的证明。



飞虎队员宿舍

三湾森林公园

飞虎队员宿舍

三湾森林公园